



[联系我们](#) | [English](#) | [进入微博](#)

[首页](#) [本所概况](#) [现场传真](#) [学术动态](#) [学术研究](#) [创新专栏](#) [重大课题](#) [学术资料](#) [考古人物](#) [考古园地](#) [考古论坛](#) [内网入口](#)

2018年10月13日 16:02 星期六农历戊戌年(狗) 九月初五 申时

站内搜索： 当前位置: [首页](#) > [现场传真](#)

山西陶寺遗址考古发现早期宫城

发布时间：2017-06-26 文章出处：新华社 作者：王学涛 点击率：1438

记者从中国社会科学院考古研究所与山西省考古研究所联合考古队获悉，2017年陶寺遗址考古又有新发现，考古工作者发现宫城的两处门址，确认了陶寺遗址宫城的存在，这是迄今考古发现的我国最早的宫城。

陶寺遗址位于山西西南部临汾市襄汾县城东北约7公里的陶寺镇，遗址面积300万平方米以上。陶寺遗址考古发掘工作可以追溯到1978年，考古工作者经过近40年、三大阶段的考古发掘，发现了巨型城址，内部有宫殿区、仓储区、手工业作坊区、高等级贵族的墓葬区和祭祀区、庶民居住区等，表明距今约4300年至3900年的陶寺遗址具有完备的都城功能，已进入早期文明社会。

其中宫殿区作为最核心的功能区，备受学术界关注。在“中国社会科学院创新工程”和“中华文明探源工程”项目支持下，自2013年3月31日始，中国社会科学院考古研究所与山西省考古研究所联合持续对陶寺遗址疑似宫城城墙进行发掘，至2017年基本廓清了宫城城墙堆积、结构、年代、发展演变等问题，并重点发掘疑似宫城“南东门”和“东南角门”。

“连续做了5年，这是一个逐渐认识、确认的过程。”中国社会科学院考古研究所副研究员、联合考古队领队高江涛说，目前明确了宫城位于陶寺遗址东北部，呈长方形，东西长约470米，南北宽约270米，面积近13万平方米，由北墙、东墙、南墙、西墙组成，城垣地上部分已不存在，仅剩余地下基础部分。南墙西段及西南拐角已被破坏。

其中，2017年的考古发掘工作自2月23日至6月21日结束，较为全面地揭露了疑似南东门址和东南拐角处的侧门，取得重大收获。

考古工作者全面揭露了宫城东南拐角，发现东南角门整体呈短“L”形，且带墩台基础，在形制结构上与石峁遗址年代稍晚些的外城东门址有些相近，陶寺城墙建筑形制对同期其他地区考古学文化有着深远影响。

而宫城南东门址位于宫城南墙东南段，正对宫城内最大宫殿基址，其形制特殊，结构复杂，具有较强的防御色彩，史前罕见，其功用性质有待进一步研究。它与后世带有阙楼的门址如隋唐洛阳应天门等有些类似，对后世影响源远流长。

高江涛表示，对陶寺遗址疑似宫城城墙的发掘表明，陶寺宫城基本完整，自成体系，规模宏大，形制规整，结构严谨，并具有突出的防御性质，是目前考古发现的中国最早的宫城。此外，陶寺宫城的发现，使得陶寺“城郭之制”完备，陶寺很可能是作为中国古代重要都城制度内涵的城郭之制的源头或最初形态。

“宫城的出现意味着我国传统意义上的王权国家形成，是华夏文明之源的重要物化标志之一。”高江涛说。

责编：李来玉

分享到：

转载请注明来源：中国考古网

友情链接

版权所有：中国社会科学院考古研究所
地址：北京王府井大街27号（100710）E-mail:kaogu@cass.org.cn
备案号：京ICP备05027606

您是第 62163675 位访问者

